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VERBALE N. 29

SEDUTA DEL 13/05/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 13 (tredici) del mese di maggio, la Commissione Se-
conda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto
previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il se-
guente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento  sul  Regolamento  Unico  delle  Attività  Commerciali  del  Comune  di

Firenze – (delib. N. 7 del 12/02/2018 – modificato da delib. N. 55 del 29/11/2020)
 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2024/00991 – Oggetto: Indirizzi

in  materia  di  orari  degli  esercizi  commerciali  all’interno  dell’area  del  centro  storico
U.N.E.S.C.O. e obblighi di comunicazione per la vendita e la somministrazione di bevande
alcoliche – Proponenti: Chelli, Sirello, Draghi, Gandolfo.

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Aricò Grazia
Per la diretta streaming è incaricato: Peccianti Serena

Alle ore 09:00 sono presenti i Consiglieri Alberto Locchi e Vincenzo Maria Pizzolo
Alle ore 09:04 è presente il Consigliere Enrico Conti
Alle ore 09:07 è presente il Presidente Enrico Ricci
Alle ore 09:19 è presente il Consigliere Francesco Casini
Alle ore 09:20 è presente il Consigliere Massimo Fratini
Alle ore 09:22 è presente il Consigliere Giovanni Gandolfo

Sono presenti inoltre la Dirigente della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott.ssa Marina
Gardini e l’E.Q. del Servizio Attività Produttive Dott.ssa Valentina Brandi

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Vice Presidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
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Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:23 essendo presente il numero legale.

Il  Presidente,  mette  a  disposizione  dei  consiglieri  il  verbale  n.  28  del  06/05/2024 ed  illustra  i
prossimi impegni della Commissione 2 informando che l’Assessore Vicini intende intervenire sulla
regolamentazione dei risciò e pertanto prevede di fare degli approfondimenti in merito.
Continua presentando l’atto in esame ricordando che era già stato esaminato in un’altra seduta ma
essendo un atto tecnico aveva avuto la necessita  di  un approfondimento con i  responsabili  del
settore.

Alle ore 09:33 si unisce alla seduta il Consigliere Lorenzo Masi e Valerio Fabiani
Alle ore 09:36 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Semplici

Prende  la  parola  la  Dirigente  della  Direzione  Attività  Economiche  e  Turismo Dott.ssa  Marina
Gardini  che  illustra  il  Regolamento  Unico  delle  Attività  Commerciali  del  Comune  di  Firenze
facendo anche riferimento alle ordinanze in tema di orari degli esercizi commerciali per la vendita e
somministrazione di bevande alcoliche. Specifica la differenza tra vendita per asporto o consumo
sul posto dalla somministrazione. Per consumo sul posto si intende quando viene consegnata una
confezione chiusa da consumare in un’area destinata a tale scopo ma senza un servizio assistito che
invece troviamo nella somministrazione.
Per la vendita di bevande alcoliche occorre fare riferimento anche al Regolamento per la Tutela e il
Decoro del  Patrimonio Culturale  del  Centro Storico Unesco che  al  Titolo II°  gli  artt.  11 e  12
prevedono la vendita di bevande alcoliche fino alle ore 21 mentre per la somministrazione su area
pubblica il termine è alle ore 24 mentre per tutti gli altri la fine della somministrazione è alle ore
02.00.

Si apre un dibattito al quale hanno partecipato i seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola:
Francesco Casini, Giovanni Gandolfo, Lorenzo Masi, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Conti.

Interviene  il  Presidente  Enrico  Ricci  per  chiedere  chiarimenti  in  merito  al  II°  punto
dell’impegnativa dell’atto di cui abbiamo già una nota del Direttore Cantafio Casamaggi.

Alle ore 10.00 lascia la seduta il Consigliere Francesco Casini

La Dott.ssa Marina Gardini condivide la richiesta riguardo all’impegnativa.

Alle ore 10:15 si unisce alla seduta il Consigliere Matteo Chelli, primo firmatario dell’atto in esame

Interviene il Consigliere Matteo Chelli chiedendo che venga aggiornato in rete civica l’ordinanza
“antiminimarket” che è già stata prorogata per la terza volta e che è stata modificata a seguito della
sentenza del Tar.

Alle ore 10:20 lascia la seduta il Consigliere Alberto Locchi
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Intervengono la Dott.ssa Marina Gardini e la Dott.ssa Valentina Brandi per ulteriori dettagli tecnici
e sottolineando un refuso nell’atto.

Il Consigliere Matteo Chelli accoglie l’indicazione ed emenda l’atto.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 2024/00991 avente ad oggetto: “Indirizzi in materia
di orari degli esercizi commerciali all’interno dell’area del centro storico U.N.E.S.C.O. e obblighi di
comunicazione per  la vendita  e  la somministrazione di  bevande alcoliche – Proponenti:  Chelli,
Sirello, Draghi, Gandolfo.

Esito: Contrario con emendamenti

- Favorevoli 1 (uno) - Gandolfo
- Contrari 6 (sei) – Ricci, Conti, Fabiani, Fratini, Pizzolo, Semplici
- Astenuti 1 (uno) - Masi

Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato il verbale n.
28 della seduta del 06/05/2025 messo precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:29

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
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Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 20/05/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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